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Előszó

Könyvünk	második	kiadása	négy	évvel	követi	az	elsőt.	A	felújítást	nem	csak	a	nyom-
tatott	 példányok	 elérhetetlenné	 válása	 indokolta,	 hanem	 a	 nemzetközi	 jogi	 egyre	
gyorsabban	változó	tájképe	is.

A	2014-ben	megjelent	első	kiadás	kereken	hat	évtizeddel	követte	az	Eötvös	Loránd	
–	 korábban	Pázmány	Péter	 –	Tudományegyetem	Nemzetközi	 Jogi	Tanszékén	 leg-
utóbb	készült	önálló	tankönyvet.	A	hatvanas	évek	elejétől	kiadott,	többszerzős	tan-
könyveket	minden	magyarországi	jogi	karon	használták.	A	rendszerváltozás	után	a	
karok	önálló	tankönyveket	adtak	hallgatóik	kezébe,	így	az	ELTE	a	brit	Malcolm	N.	
Shaw	monográfiáját	 és	 az	 ahhoz	készített,	 a	magyar	vonatkozásokat	 is	 feldolgozó	
Olvasókönyvet.	

Néhány	éve	úgy	döntöttünk,	hogy,	mi,	akik	évtizedek	óta	együtt	tanítunk,	öt	egykori	
munkatársunk,	illetve	tanítványunk	közreműködésével	kínálunk	egy,	az	ELTE	mes-
terszintű	 jogászképzésében	 és	 –	 reményeink	 szerint	 –	 azon	 túl,	 a	 nemzetközi	 jogi	
szakmai	életben	is	hasznosítható,	a	hazai	szempontokat	kiemelten	figyelembe	vevő	
nemzetközi	jogi	művet,	amely	a	fősodorba	tartozó,	itthon	elérhető	nemzetközi	jogi	
tankönyvektől	 valamelyest	 eltér,	 azoknál	 több	 figyelmet	 szentel	 a	 nemzetközi	 jog	
mögött	munkáló	politikai,	társadalmi,	gazdasági	folyamatokra.

Az	volt	a	célunk,	hogy	bemutassuk	a	nemzetközi	jog	fejlődésének	legújabb	fejlemé-
nyeit	 is.	Mitől	 új	 egy	 tankönyv?	Egyfelől	 attól,	 hogy	 a	 közelmúlt	 eseményeire	 is	
reflektál,	az	olvasó	tehát	egyaránt	megtalálja	benne	az	Emberi	Jogok	Európai	Bíró-
sága	friss	ítéleteit	vagy	a	Biztonsági	Tanács	legújabb	döntéseit.	Másfelől	attól,	hogy	
azokra	a	korunkat	jellemző	kérdésekre	is	kitér,	amelyekre	még	nincs	kikristályoso-
dott	szakmai	válasz,	de	amelyekkel	végzett	hallgatóinknak	a	gyakorlatban	találkozni	
fognak,	legyen	szó	mondjuk	a	menekültek	visszaküldésének	tilalmáról	vagy	a	terror-
támadások	elleni	védekezés	megengedett	és	tiltott	eszközeiről.

A	többszerzős	kötetek	az	egyszerzősökkel	szemben	előnyben	és	egy	kicsit	hátrány-
ban	vannak.	Előnyük,	hogy	nem	igényelnek	polihisztorokat,	hiszen	minden	fejezet	
szerzője	az	adott	témát	kutató	és	oktató	szakember,	aki	nem	egy	meghatározott	fe	-
jezet	megírása	kedvéért	mélyül	el	az	anyagban.	Hátrányuk	ugyanakkor	az	egyes	fe	je-
zetek	 gondolatmenetének,	 stílusának	 különbözősége.	A	 szerkesztők	mindent	 elkö-
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vettek	 ugyan	 annak	 érdekében,	 hogy	 közelítsék	 a	 szerzők	 nyelvezetét,	 az	 egyéni	
hangvételen	azonban	nem	akartak	változtatni,	és	tiszteletben	tartották	a	szerzői	szu-
verenitást	is.	Természetesnek	vették	ugyanis	azt,	hogy	a	tíz	közreműködő	nemzetközi	
jogász	több	kérdésben	eltérő	nézeteket	vall.

A	második	 kiadás	 valamennyi	 fejezete	 tükrözi	 az	 elmúlt	 fél	 évtized	 fejleményeit,	
hiszen	a	kéziratot	2018	 szeptember	elején	zártuk	 le.	Néhány	 témakört	 (például	 az	
Egyesült	Nemzetek	Szervezetét)	bővebben,	másokat	(például	a	 tengerjogot	vagy	a	
környe	zetvédelmi	jogot)	hangsúlyeltolódásokkal	mutatunk	be,	s	olykor	rövidítettük	
is	a	szö		veget.

Ez	a	könyv	elsősorban	tankönyv,	ezért	csak	a	legfontosabb	utalásokat	tettük	lábjegy-
zetbe,	 a	 teljesebb	 értékű	 szakmai,	 tudományos	 apparátust	 a	 terjedelmi	 korlátokra	
tekintettel	elhagytuk.	Az	egyes	kérdések	iránt	érdeklődőket	gazdag	irodalomjegyzék,	
jogesetmutató,	 tárgy-	és	névmutató	segíti	a	 továbblépésben.	Bízunk	abban,	hogy	a	
könyv	tömör,	strukturált	és	ábrákkal,	valamint	keretbe	foglalt	információkkal	kiegé-
szített	szövege	feleslegessé	teszi	a	diákok	körében	gyakorta	felbukkanó,	de	mindig	
csupán	részismereteket	nyújtó	kivonatokat.

Nincs	 hibátlan	 tankönyv.	 Kollégáinkat	 és	 diákjainkat	 továbbra	 is	 bíztatjuk,	 hogy	
osszák	meg	velünk	bírálatukat,	javaslataikat.	Ha	ezt	a	második	kiadást	is	olyan	érdek-
lődéssel	fogadják,	mint	az	ELTE	nívódíját	elnyert	elsőt,	akkor	néhány	év	múlva	meg-
jelenhet	a	visszajelzéseket	figyelembe	vevő	harmadik	kiadás.

2018.	szeptember	1.

Kende Tamás, Nagy Boldizsár, Sonnevend Pál, Valki László
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